玉

协临时

颁

新

首席编辑:蒋家风

视觉设计:叶 聆

除了麦迪,青岛队还有谁的名 字,叫得响?这是一支几乎换了一半 人马的队伍。上赛季最受主教练青 睐之一的球员蔡亮回到了上海,"小 钢炮"李根被北京队重金挖走,CBA 得分王哈德森也已转投其他球队, 再加上中途换帅……麦迪只能陷入 孤堂难鸣的墙地。

麦迪虽是个得分高手, 但如果 单打独斗,其体力恐怕吃不消。青岛 主帅张世璋说,"球队有意识地减少 他的上场时间,效果可能会更好一 些。"然而现实是,麦迪一下场,全队 进攻杂乱无章,麦迪一上场,得分点 就只有他一个。连败多了,各种说法 也多起来。有人说,队内球员太过敬 畏麦迪,自己持球没有自信;也有人 说,有人私底下抱怨麦迪不防守,国 内球员没那么差。说国内球员能力 有限也好, 信心不足也罢, 都意味 着,球星麦迪难得队友的支持,没人 给他输送炮弹,或者说,他输送的炮 弹队友接纳不了。

上赛季,北京豪取九连胜,难道 仅仅是因为有了马布里吗? 显然不 是。马布里在山西和佛山的时候,并 没有给这两支球队带来质的变化, 这两支球队仍是 CBA 弱旅。在北京 队,马布里的场均得分,在CBA外 援中也并非名列前茅,北京队却有 了质的飞越。马布里的身边,出现了 -批优秀的年轻帮手。身高 2.09 米 的朱彦两能抢篮板能远投,又有很 强跑动能力, 翟晓川也是能内能外 的大个子,这两名90后新人强势崛 起的同时,还有一些老将诸如李学 林等人的稳定发挥、使得北京队上 赛季常常有多人得分上双, 最终合 力捧起了总冠军奖杯。

反观麦迪,数据不比马布里差, 场均25.4分、4.3次助攻,但球队却 垫底。纵使麦迪的数据再好看,各支 球队也不怕他。麦迪的身边没有好 帮手,这正是麦迪的最大软肋。

33岁的麦迪,不再年轻。带着 动过手术的膝盖,他无法像女版詹 姆斯玛雅·摩尔一样, 场场砍下 50 分,凭借一己之力,帮助山西女篮力 挽狂澜。33岁的麦迪,初来乍到,他 还不是"政委"。亦无法像马布里那 样只需做好串联球队的作用即可。

> 这,就是麦迪难求一胜的原因。 本报记者 陶邢莹



从青岛男篮连战连败说起



99 比 104, 青岛男篮昨晚 客场惜败于天津队, 遭遇赛季 八连败。对于青岛队外援麦油 来说,连败已经不是新闻,这场 比赛的一大焦点是, 他似乎又 被人摇手指了,这一次"作案" 的是天津队外援哈维, 是麦迪 以前在 NBA 魔术队时的老队

"摇手指"似乎成了最近 CBA 的流行动作,继北京队的 吉喆之后, 昨晚哈维又如法炮 制。当然,哈维这次的动作更加 隐蔽,如果不是正好被摄像机 捕捉到那一瞬间,可能不会有 人注意到他这个动作。哈维摇 手指的动作发生在比赛第二 节,当时他篮下强攻得手,还造 成了青岛队员的犯规。哈维在 向罚球区走的时候, 抬起左手 伸出食指摇了摇, 而他摇手指 的方向,恰好只有一名青岛队 外援:麦迪。不过哈维的这个动 作并未引起任何冲突, 估计麦 迪当时根本没有看到, 因为他 正好从罚球区在往一侧走,眼 睛根本没有朝着哈维这个方向

不知道哈维是否听说过麦 迪因为吉喆摇手指而肘击对方 的新闻,不过值得一提的是,他 和麦油其实是老熟

人。2003-2004 赛

哈维曾经短暂效力过魔术 队,和麦迪做过一段时间的队 友。不过当时两人在魔术的地 位相差悬殊: 麦迪是球队老 大,NBA 全明星球员,场均得 分28分,而哈维只打过24场 比赛, 场均41分, 标准的角色 球员……有意思的是,在效力 魔术队期间,哈维只首发过一 次,而那次他顶替的正是受伤 的麦油。

时隔8年,哈维和麦迪又 在CBA聚首。在天津队,哈维 所披的是1号球衣,这恰恰也 是当年麦迪在魔术队所用的号 码。纯属巧合?还是有意为之? 这都让哈维的这次摇手指,显 得那样意味深长……

本报记者 李元春





古結搖手指(上图)

麦迪还以肘击,吉喆倒地不起(下图)

体坛话题

上周日, 北京男篮主场与青 岛队的比赛中, 吉喆因对麦迪摇 手指而被后者肘击, 此事赛后也 引发热议:在CBA,到底是否允 许摇手指?

昨天中国篮协特意颁布一条 新规定: 在比赛中禁止使用一切 不礼貌或有挑逗性的语言、肢体 语言和手势,换句话说,摇手指以 后将不被允许了。

规则漏洞引发争议

吉喆摇手指,麦迪还以肘击, 结果当场裁判判罚麦迪技术犯 规。这个判罚让青岛队很不满,他 们认为是吉喆挑衅在先,为何他 没有受到处罚?

据悉,吉喆之所以没有受罚, 是因为 CBA 规则存在漏洞,只是 笼统规定"戏弄对方球员"属于技 术犯规,尚未明令禁止摇手指的 动作。实际上在 NBA 中,向对手 摇手指的动作是被明今禁止的. 违者将被吹技术犯规。而在国际 篮联比赛中, 向对手摇手指也会 被认为是挑衅动作,一般也会被 判罚技术犯规, 相关案例其实在 CBA 中也曾出现过:2011 年总决 赛中,新疆队员西热里江在一次 上篮后, 冲着广东队外援哈德森 摇手指, 他当即被执法的洋裁判 吹了技术犯规。

·位 CBA 资深技术代表在 接受记者采访时表示,其实在"麦 吉冲突"中,当值裁判在给麦迪技 术犯规的同时,也应该对吉喆判 罚技术犯规。中国篮协事后也认 为,对双方均吹罚技术犯规是最 **合适的选择**。可是由于当时裁判 站位不佳,没有看到吉喆摇手指 的动作,所以属于漏判。

及时改正是种进步

吉喆的摇手指,对CBA来说 不是一件坏事, 起码此事引发了 中国篮协对 CBA 规则的进一步 完善。昨天篮协就在新规定中明 确表示: 在比赛中禁止使用一切 对对方不礼貌或有挑逗性的语 言、肢体语言和手势(包括但不限 于摇手指、挥拳、用手指指面部

其实近些年来,针对 CBA 赛 场上不断出现的种种情况,中国 篮协一直在进行比赛规则的调整 和完善,这也是中国篮球的一种 进步表现。例如.从上赛季开始. "双手一摊或者双手抱住头"等可 能会煽动观众情绪的"夸张作秀" 动作,都可以被判技术犯规。这就 是篮协根据 CBA 赛场上的实际 情况作出的对策,今后"摇手指" 等行为也将被列入禁区。

但是,CBA 规则相对于 NBA 来说仍然不够细化, 随着越来越 多前 NBA 球员特别是一些大牌 球员的涌入,也给现有 CBA 规则 带来了更大挑战。在麦迪看来,向 对手摇手指的动作在 NBA 中是 被眀今禁止的,在CBA 应该也不 例外。而当麦迪看到吉喆对自己 摇手指居然没有被吹罚技术犯规 时,就选择了用肘击来回击对 -麦油的报复动作有些讨 激,但如果当值裁判及时吹罚吉 喆技术犯规,相信他也不会有肘 击行为,这也是事后为何大多数 球米为麦油叫屈的重要原因。

出了问题再解决问题,虽有 亡羊补牢之嫌,但总好过于对问 题视而不见,从这个角度来说,中 国篮协的新规定还是值得肯定。

本报记者 李元春

■ |相|关|链|接|

手指不能冲着对手摇

摇手指的开山鼻祖,是姚明 前队友穆托姆博,作为 NBA 最 佳防守球员,摇手指被广泛认为 是穆大叔的标志性动作

自 1991 年穆大叔登陆 NBA 开始, 每当他在篮下完成封盖, 就习惯性地做出摇手指动作,意

思是"篮下是我的地盘"。还有一 种解释是"这次盖帽没有犯规"

NBA 规定,只要不是冲着被 盖帽后的对手摇手指, 就不算技 术犯规。实际上, 穆大叔摇手指 时,是冲着看台的,否则,他也会 被判技术犯规。